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Gewinn =
Stück-

deckungsbeitrag
x Menge -

Fixe 

Gesamtkosten

G = db x x - Kf

0 = db x x - Kf /+Kf

Kf = db x x /:db

Kf

db
x =

Herleitung der Formel

https://wirtschaft-ganz-einfach.de/


„Wirtschaft gaaanz einfach!“ © wirtschaft-ganz-einfach.de

1. Berechnung des Break-even-Point mit dem Stückdeckungsbeitrag

db = p - kv

db = 250 - 150

db = 100

Kf

db

100.000 

100

x = 1.000

x =

x =

1 Stückdeckungsbeitrag berechnen 2 Kritische Menge berechnen
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2. Berechnung des Gewinns bei einer Menge von 1.200 Stück

Gewinn =
Stück-

deckungsbeitrag
x Menge -

Fixe 

Gesamtkosten

G = 100 x 1.200 - 100.000 

G = 20.000

db = p - kv

db = 250 - 150

db = 100

1 Stückdeckungsbeitrag berechnen

G = db x x - Kf

2 Gewinn berechnen
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3. Veränderung der kritischen Menge bei einer Preiserhöhung

db = p - kv

db = 260 - 150

db = 110

Kf

db

100.000 

110

x = 909,09

x =

x =

1 Stückdeckungsbeitrag berechnen 2 Kritische Menge berechnen
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4. Veränderung der kritischen Menge bei einer Preissenkung

db = p - kv

db = 240 - 150

db = 90

Kf

db

100.000 

90

x = 1.111,11

x =

x =

1 Stückdeckungsbeitrag berechnen 2 Kritische Menge berechnen
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5. Benötigte Absatzsteigerung bei Preissenkung auf 240, um Gewinn zu halten

dbneu = pneu - kv

dbneu = 240 - 150

dbneu = 90

dbalt = palt - kv

dbalt = 250 - 150

dbalt = 100

1 Alten Stückdeckungsbeitrag berechnen 2 Neuen Stückdeckungsbeitrag berechnen
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5. Benötigte Absatzsteigerung bei Preissenkung auf 240, um Gewinn zu halten

dbalt x
derzeitige 

Menge = dbneu x
notwendige 

Menge

100 x 1.200 = 90 x x

120.000 = 90 x /:90

x = 1.333,33

3 Berechnung der notwendigen Absatzmenge

4 Berechnung der notwendigen Absatzmengensteigerung

notwendige 

Menge
-

derzeitige 

Menge
=

notwendige 

Absatzmengensteigerung

1.333,33 - 1.200 = 133,33
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6. Veränderung der kritischen Menge bei einer Änderung der fixen Gesamtkosten (Kf)

20.000 

100

x = 200

x =

zusätzliche K f

db
x =

Kritische Menge berechnen
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7. Veränderung der kritischen Menge bei einer Änderung der variablen Stückkosten (kv)

db = p - kv

db = 250 - 170

db = 80

Kf

db

100.000 

80

x = 1.250

x =

x =

1 Stückdeckungsbeitrag berechnen 2 Kritische Menge berechnen
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8. Berechnung des Sicherheitskoeffizienten

1 Berechnung des maximal möglichen Absatzrückganges

2 Berechnung des Sicherheitskoeffizienten

Derzeitige 

Menge
-

Kritische 

Menge
=

Maximal möglicher 

Absatzrückgang

1.200 - 1.000 = 200

Maximal möglicher 

Absatzrückgang
x 100

200 x 100

Sicherheitskoeffizient = 16,67%

Sicherheitskoeffizient =
Derzeitige Menge

Sicherheitskoeffizient =
1.200
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9. Berechnung der benötigten Menge für einen angepeilten Gewinn von 32.000 Euro (Zielvorgabe)

G = db x x - Kf

32.000 = 100 x x - 100.000 

32.000 = 100 x -

132.000 = 100 x /:100

x = 1.320

100.000 /+100.000

1
Angepeilter Gewinn, variable Stückkosten und fixe 

Gesamtkosten in Gewinnfunktion einsetzen

2 Gewinnfunktion nach „x“ auflösen und die für den angepeilten 
Gewinn benötigte Menge ausrechnen

https://wirtschaft-ganz-einfach.de/

